

# 忠義護國的胡璉將軍

臨危受命，守護金門灣；儒將風範，建設金門嶼

■ 國立臺灣大學國家發展研究所法學博士、中華大學行政管理學系副教授 曾建元



胡璉從 1949 年金門古寧頭大捷，重挫中共解放軍，自始奠定兩岸分治基礎而展開金門的當代史，其功不可沒，被譽為金門王、金門恩主公。

(圖片來源：金門觀光旅遊網，<https://kinmen.travel/zh-tw/travel/attraction/536>)

## 守住金門國門後隨即火速展開蓄水植糧滿足民生需求

1949 年 10 月 1 日，中華人民共和國於北平舉行開國大典，解放軍席卷大半個中國，這一年春天才在江西省成軍的胡璉第 12 兵團，一路由贛南、閩西、粵東突圍，集結於潮汕，正要渡海向臺灣撤退。就在廈門淪陷之際，東南軍政長官陳誠任命胡璉接替湯恩伯出任福建省政府主席；10 月 25 日臺灣光復節當天，胡璉於金門水頭登岸，指揮清理戰場，是為古寧頭大捷。此役被譽為現代淝水之戰，臺灣轉危為安。年底，



胡璉守護並建設金門，逝世後海葬於金門莒光樓前的水頭灣，永遠捍衛著這片土地的安全。

中樞行政院各部會由閻錫山院長率領自成都遷都臺北，隔年 3 月，蔣中正復行視事，回任總統，陳誠接掌行政院，兩岸分治終告底定，胡璉兵戍金門，守住國門，可謂首功。

胡璉為戍守金門邊塞，實施戰地政務，使軍民合成為一戰鬥體。這是金門當代史的開卷。金門戰地百廢待舉，當務之急要解決兵團進駐後的糧秣與供水問題，好將它全面整建為一銅牆鐵壁的軍事要塞。在穩定糧食和用水供應上，由於金門水源不足，胡璉下令軍隊廣為植樹，以涵養水份，並下令逢溝築壩、挖掘水塘，以截流雨水，在此基礎上，乃陸續有擎天地下水庫、黃龍水庫（太湖）、蘭湖、慈湖、雙鯉湖等水庫之開鑿，根本解決用水。



金門糧食自產不足，需有資金向外購糧，胡璉鼓勵農民栽種高粱換米，同時徵收酒廠釀高粱酒以外銷，連帶解決糧食與經濟發展之問題，而如今的金門亦廣植高粱。（Photo Credit: Vincent Chien, <https://www.flickr.com/photos/bravesheng/6260821000/>）



金門酒廠原名「九龍江酒廠」，民國 45 年福建省政府遷臺後將酒廠更名成「金門酒廠」，其所釀製的高粱酒是金門最著名的產品兼伴手禮。（圖片來源：金門觀光旅遊網，<https://kinmen.travel/zh-tw/travel/attraction/1342>）

而關於糧食，大米則必須自臺灣進口，為了累積足夠的存糧，金門更需有足夠的資金來購糧，而胡璉則想出發達金門經濟的方法，其一即以金門的地下泉水和高粱生產高粱酒，為此他將金門民間之金城酒廠徵收，禁釀私酒，由軍政府獨家經營酒業，將金門高粱酒銷售臺灣，以其盈餘採購金門所需物資，而為提高產量，更以大米換取高粱，鼓勵農民栽種，也一併解決民間糧食問題。

### 一方面全力守護固守金門， 一方面全力建設開展金門

金門酒廠所產金門高粱酒質量俱佳，如今已成臺灣國酒，其銷售盈餘之稅賦便足以支撐縣庫，更帶動金門地方經濟繁榮一胡璉便是首倡。胡璉的另一作為，則為

調節戰地物資供應，成立粵華合作總社，由其發行銀幣流通券作為金門流通貨幣，亦由其統籌金門對外貿易，一度包括與香港間之貿易，由此而逐漸充實與滿足金門各項民生消費。

在戰地建設方面，胡璉為方便各處支援作戰，則在島上廣建公路，增進陸路交通，再者，則利用當地花崗岩地質，鑿空太武山，建立起龐大的地下軍事碉堡，1958 年 8 月，解放軍對金門發動大規模砲擊，是為八二三砲戰，金門守軍即隱蔽於山中或地底，戰力幾乎無傷，始能展開還擊，由是可見胡璉的高瞻遠矚。然胡璉在金門無形戰力的構建上，則更值得一書。

胡璉自古寧頭告捷後即開府於金門，就任福建省主席，第 12 兵團司令部改制為



胡璉興建的莒光樓，用以表彰金門歷次戰役中的英勇將士們，上頭的樓匾是胡璉請於戰役中有功的傳令兵賴生明所題。  
(Photo Credit: Wei-Te Wong, <https://www.flickr.com/photos/wongwt/sets/72157669562796270>)

金門防衛司令部，所屬怒潮軍事政治學校自臺灣新竹縣新埔鎮遷校金門水頭，胡璉兵團所建中正堂於怒潮畢業典禮中啟用，而其地遂為新建之省立金門中學校地。

### 儒者風範之愛國魂， 胡璉兵團成為被歌頌的傳奇

胡璉兵團是一支在國軍兵潰之際，於江西收容殘兵敗將，兼以在地徵集沿途兵伕，於倉皇中組成的 10 萬大軍，以文天祥正氣自許，在戰鬥中鍛鍊戰技，軍容逐漸茁壯，士氣無比堅定。在那個風雲飄搖國家存亡之秋，文武百官不是喪魂餒志於鐵蹄之下，便是苟且偷生競相爭寵於新主，但 42 歲的胡璉將軍卻率軍千里，共赴國難，度個人生死於千里之外。

胡璉兵團在翻山越嶺渡海越洋後，又經歷過大小戰役無數，兵團不避艱險，出生入死，要維持高度的戰力，倚賴的是生

死與共的袍澤之情，以及犧牲小我成就大我的榮譽感；胡璉在金門樹立了一系列的精神地標，提醒國軍官兵們的歷史使命，鼓舞他們的士氣，也榮耀著他們的國魂。又胡璉親撰之〈國民革命軍太武山公墓序〉，表彰著古寧頭、南日島和大膽島三次戰役中為守土衛國而在金門犧牲的國軍官兵。

1952 年胡璉於金門興建「莒光樓」，該樓由建築師沈學海設計，形制仿西漢麒麟閣，寓意「功成畫麟閣」，用以表彰金門歷次戰役中英勇官兵之事蹟；1951 年 7 月解放軍犯大膽島，守軍為第 75 師江西三谿部隊的 225 團第一營第 3 連史恆豐部，全島南北通訊為敵軍中斷，全賴 17 歲傳令小兵賴生明一人冒死負傷於槍林彈雨中穿越敵陣奔走聯繫，胡璉將首功歸於賴生明，譽之為三谿之魂，而請其題字樓匾，這是胡璉的大將氣度，對下屬以國士待之，全



胡璉浴血抗戰，獲得國民政府多次表彰，莒光樓至今仍收藏著他的青天白日勳章。(Photo Credit: Bunkichi Chang, <https://www.flickr.com/photos/120532743@N04/sets/72157647309235191>; Wei-Te Wong, <https://www.flickr.com/photos/wongwt/sets/72157669562796270>)

胡璉創辦的《正氣中華報》，為今日《金門日報》的前身，對當時凝聚軍民團結頗具貢獻。(圖片來源：國立公共資訊圖書館數位典藏服務網, <http://das.npi.edu.tw/cgi-bin/gs32/gsweb.cgi/ccd=Aodvg5/record?r1=6&h1=1>)

軍便以死士還報。胡璉還創辦《正氣中華報》，為今日《金門日報》的前身，對於凝聚軍民團結有很大的貢獻，八二三砲戰期間仍能正常出報送報，其敬業精神是臺灣新聞史上的一頁佳話。

八二三砲戰勝利後，胡璉升任陸軍副總司令，而後出使越南共和國，1972年因病辭任返國，晉升陸軍一級上將，受聘為總統府戰略顧問，於1977年去世，享年70歲。家屬依遺命，將胡璉海葬於金門莒光

樓前的水頭灣，這也是古寧頭大戰當年胡璉登陸金門之處，前行政院長蔣經國在岸上為其設立伯玉亭。胡璉遺願魂依莒光樓，這裡是他人生事業的巔峰，金門的一草一木、一磚一瓦，無不是他魂魄最依戀的地方。胡璉在抗戰石碑之役浴血作戰贏來的青天白日勳章成了莒光樓鎮樓之寶，而胡璉的忠義與正氣，使他成為金門的恩主公，繼續保佑金門軍民，也繼續鎮守國門，守護中華民國，保衛大臺灣。